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Antwort der Landesregierung auf eine Kleine Anfrage zur schrift-
lichen Beantwortung 
 
 
 
 
Abgeordneter Sebastian Striegel (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
 
 
Juristische Folgen von Straftaten im Phänomenbereich „Politisch motivierte 
Kriminalität - rechts“ im I. Quartal 2018 
 
Kleine Anfrage - KA 7/1771 
 
 
Vorbemerkung des Fragestellenden: 
 
Laut polizeilichem Definitionssystem „Politisch motivierte Kriminalität“ (PMK) gilt eine 
Tat als politisch motiviert, „wenn die Umstände der Tat oder die Einstellung des Tä-
ters darauf schließen lassen, dass sie sich gegen eine Person aufgrund ihrer politi-
schen Einstellung, Nationalität, Volkszugehörigkeit, Rasse, Hautfarbe, Religion, 
Weltanschauung, Herkunft, sexuellen Orientierung, Behinderung oder ihres äußeren 
Erscheinungsbildes bzw. ihres gesellschaftlichen Status richtet“ (vgl. u. a. BMI/BMJ 
(Hrsg.): Zweiter Periodischer Sicherheitsbericht, Berlin 2006, S. 135; VS-Bericht LSA 
2012). Sachsen-Anhalt hat mit einer zunehmenden rechtsextremistischen Belastung 
zu kämpfen. 
 
 
Antwort der Landesregierung 
erstellt vom Ministerium für Justiz und Gleichstellung 
 
Vorbemerkung der Landesregierung: 
 
Die im Einzelnen erfragten Daten wurden vom Generalstaatsanwalt auf der Grund-
lage der von ihm angeforderten Berichte der Behördenleiterin und der Behördenleiter 
seines Geschäftsbereichs zusammengetragen.  
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1. Wie viele Ermittlungsverfahren, die Straftaten im Phänomenbereich „Poli-

tisch motivierte Kriminalität - rechts“ betreffen, sind bei den Staatsan-
waltschaften in Sachsen-Anhalt im I. Quartal 2018 eingegangen? Bitte 
aufgeschlüsselt nach Tattag, Tatort, Tathergang, Straftatbestand, The-
menfeld PMK-rechts, Anzahl Beschuldigte und Alter, Anzahl Geschädigter 
und Alter. 
 
Es wird auf die Anlage verwiesen. 

 
2. In welchen Fällen von Straftaten PMK-rechts wurde im I. Quartal 2018 

durch die Staatsanwaltschaft Anklage erhoben oder ein Strafbefehlsan-
trag verfasst? Bitte aufgeschlüsselt nach Art der Erledigung, Tattag, Tat-
ort, Tathergang, Straftatbestand, Themenfeld PMK-rechts, Anzahl Be-
schuldigte und Alter, Anzahl Geschädigter und Alter. 
 
Es wird auf die Anlage verwiesen. 

 
3. In welchen Fällen wurde durch die Staatsanwaltschaft im I. Quartal 2018 

ein Auftrag zur Durchführung eines Täter-Opfer-Ausgleichs (TOA) erteilt 
und mit welchem Ergebnis? Bitte aufgeschlüsselt nach Tattag, Tatort, 
Tathergang, Straftatbestand, Themenfeld PMK-rechts, Anzahl Beschuldig-
te und Alter, Anzahl Geschädigter und Alter. 
 
Im Bezugszeitraum sind keine Aufträge zur Durchführung eines Täter-Opfer-
Ausgleichs erteilt worden.  

 
4. In welchen Fällen wurden aus welchen Gründen im I. Quartal 2018 Ermitt-

lungen eingestellt? Bitte aufgeschlüsselt nach Tattag, Tatort, Tathergang, 
Straftatbestand, Themenfeld PMK-rechts, Anzahl Beschuldigte und Alter, 
Anzahl Geschädigter und Alter. 
 
Es wird auf die Anlage verwiesen. 

 
5. Zu welchen Verurteilungen (Art der Strafen und Strafmaß) aufgrund von 

Straftaten im Phänomenbereich „Politisch motivierte Kriminalität - rechts“ 
kam es in Sachsen-Anhalt im I. Quartal 2018? Bitte aufgeschlüsselt nach 
Tattag, Tatort, Tathergang, Straftatbestand, Themenfeld PMK-rechts, An-
zahl Verurteilte und Alter. 
 
Es wird auf die Anlage verwiesen. 
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 Straftaten PMK-rechts I. Quartal 2018 Anlage zu KA 7/1771
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1 20.09.2017 Wernigerode nicht bekannt § 130 
StGB

rechts, Hass, 
Internet

1 3
0

Abgabe an 
eine andere 
Staats-
anwaltschaft

2 31.08.2017 Magdeburg  bei Facebook 
"Deutschland erwache" 
eingestellt 

 § 86a 
StGB

rechts, Internet 1 65 S

3 26.10.2017 Bernburg  Beleidigung eines 
Ausländers

 § 185 
StGB

rechts, Hass 1 57 1 42 S

4 25.08.2017 Bernburg  Hetze gegen 3 
Ausländer

§ 130 
StGB

rechts, Hass 2 39, 47 3 19, 17, 
14

§ 170 II StPO

5 05.08.2017 Oschersleben öffentliche 
Verherrlichung 
nationalsozialistischer 
Taten

§ 130 
StGB

rechts, Hass 1 52

6 23.10.2017 Magdeburg  Beleidigung einer 
Muslimin bei Facebook

§ 185 
StGB

rechts, Hass, 
Internet

1 21 1 26 S

7 16.11.2017 Magdeburg  Drohung gegenüber 
einer Deutschen, die 
Täter für eine 
Ausländerin hielt

 § 130 
StGB

rechts, Hass 1 37 1 49 S

8 28.11.2017 - 
5.12.17

Aschersleben mehrfach "Sieg Heil, 
Heil Hitlerrufe" und 
Hitlergruß in 
Öffentlichkeit

 § 86a 
StGB

rechts 1 60 § 154 f StPO
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9 15.06.2017 Oschersleben Beleidigung eines 
Ausländers

§ 185 
StGB

rechts, Hass 1 43 1 18 § 170 Abs. 2 
StPO

10 16.02.2018 unbekannt bei Facebook 
Internierungslager für 
ausländische 
Vergewaltiger gefordert

 § 111 
Abs. 2 
StGB

rechts, Internet, 
Hass

1 unbek. § 170 II StPO

11 07.02.2018 Oschersleben  ""Sieg Heil" u. "Heil 
Hitler" Rufe in 
Öffentlichkeit

 § 86a 
StGB

rechts 6 18 (3x), 
19 (2x), 
17

§ 45 II JGG 
(2x), § 170 II 
StPO (4x)

12 11.12.2017 Oschersleben  Geschädigter wurde 
wegen Zugehörigkeit 
zur linken Szene 
angespuckt und 
beleidigt

 § 185 
StGB

rechts 1 34 1 21 A

13 23.08.2017 Oschersleben  Beleidigung des 
ausländischen 
Nachbarn

 § 185 
StGB

rechts, Hass 1 28 1 24 § 170 II StPO

14 20.02.2018 Haldenleben, 
Bernburg

in 2 E-Mails an AG 
Haldensleben und 
Bernburg diverse 
nationalsozialistische 
Symbole übermittelt

 § 86a 
StGB

rechts 1 unbek.

15 30.12.2017 Bernburg  Beleidigung eines 
Ausländers bei 
Facebook

 § 166 
StGB

rechts, Hass, 
Internet

1 44

16 00.08.2017 Halle unbekannt  § 111 II 
StGB

rechts, Internet 1 49

17 04.09.2017 Schönebeck  Beleidigung eines 
straffälligen Ausländers  
und des deutschen 
Anzeigen-erstatter bei 
Facebook 

§ 185 
StGB

rechts, Hass, 
Internet

2 37, 46 1 28 § 170 II StPO

18 22.01.2017 Mannheim bei Facebook auf 
ausländerfeindlichen 
Seite Hetze gegen 
Schwarzafrikaner

§ 130 
StGB

rechts, Hass, 
Internet

1 49 Abgabe an 
eine andere 
Staats-
anwaltschaft
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19 05.11.2017 Magdeburg  Besprühen einer 
Hauswand

 § 303 
StGB

rechts 1 14 1 unbek. § 45 II JGG 

20 10.08.2017 Magdeburg  in Schule 
Hakenkreuzschmierei 

§ 86a 
StGB

rechts 1 16  § 45 JGG 

21 10.12.2017 Magdeburg  Hetze bei Facebook  § 130 
StGB

rechts, Hass, 
Internet

1 18

22 12.09.2017 Bernburg  Hitlergruß, "Sieg Heil"-
Rufe in Öffentlichkeit

 § 86a 
StGB

rechts 1 14 A

23 05.11.2017 Magdeburg  Besprühen einer 
Hauswand

 § 303 
StGB

rechts 1 10 1  unbek. § 170 II StPO

24 02.12.2017 Chemnitz  Hitlergruß gegenüber 
Ausländer

 § 86a 
StGB

rechts 1 15 A

25 29.08.2017 Haldensleben  Besprühen einer 
Hauswand

§ 86a 
StGB

rechts 1 13 § 170 II StPO

26 04.05.2017 Magdeburg  Beleidigung eines 
Fahrgastes in 
Straßenbahn

 § 185 
StGB

rechts, Hass 1 61 1 unbek. § 154 I StPO

27 10.06.2017 Magdeburg  "Sieg Heil"-Rufe, Beleid. 
eines Polizisten u. 
Widerstandshandlung 

 § 86a 
StGB

rechts 1 57 1 
unb
ek.

S

28 20.03.2017 Magdeburg  bei Facebook 
Doppelsigrune 
veröffentlicht

§ 86a 
StGB

rechts, Internet 1 39 S

29 01.08.2017 Magdeburg  Auländer wurde in 
Straßenbahn beleidigt. 
Schlichtend 
eingreifende Personen 
wurden auch beleidigt 
und bedroht.

 § 241 
StGB

rechts, Hass 1 61 6 48, 58, 
21, 38, 
28, 16

A

30 09.11.2017 Aschersleben  Beleidigung eines 
Nachbarn

§ 185 
StGB

rechts, 1 55 1 27 § 170 II StPO

31 29.06.2017 Oebisfelde  Hakenkreuze an 
Gebäude gesprüht

§ 86a 
StGB

rechts 4 15, 13, 
12 (2x)

1 unbek. § 170 II StPO

32 26.10.2017 Bernburg  Beleidigung eines 
Ausländers

§ 185 
StGB

rechts 1 57 1 42 15 TS
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33 07.01.2017 Oschersleben  bei Facebook diverse 
nationalsoz. Symbole 
eingestellt u. gegen 
Flüchtlinge gehetzt

 § 86a 
StGB

rechts, Internet 1 65 90 TS

34 24.06.2017 Staßfurt  Hitlergruß, "Heil-Hitler"-
Rufe u. Beleidigung 
eines Syrers

 § 86a 
StGB

rechts, Hass 3 35, 28 1 34 1x 15, 1x 90 
TS, 1x 20 TS

35 17.08.2017 Hamburg  Beleidigung eines 
Ausländers über 
WhatsApp

§ 185 
StGB

rechts, Hass 1 20 1 22 GS 20 TS

36 17.11.2017 Halle Hitlergruß § 86 a PMK rechts 1 48 § 153 I StPO
37 25.11.2017 Sangerhausen Beschimpfung 

unbekannter Personen 
ausländischer Herkunft

§ 185 
StGB

PMK rechts, 
fremdenfeindlich

1 35 § 170 II StPO

38 26.12.2017 Stedten Weihnachtsbaum-spitze 
in Hakenkreuzform

§ 86 a 
StGB

PMK rechts 1 35 § 153 I StPO

39 16.08.2017 Leuna Beschädigung eines 
Wahlplakates

§ 303 
StGB

PMK rechts 1 25 § 170 II StPO

40 03.09.2017 Merseburg Beschädigung eines 
Wahlplakates

§ 303 
StGB

PMK rechts 1 25 § 170 II StPO

41 16.06.2017 Leuna Unterschlagung eines 
Wahlplakates

§ 246 
StGB

PMK rechts 1 25 § 153 I StPO

42 Verbindung 
mit anderem 
Verfahren

43 16.10.2017 Leuna Hakenkreuzfahne im 
Gemeinschaftskeller 
aufgehängt

§ 86 a 
StGB

PMK rechts 1 25 § 170 II StPO

44 07.08.2017 Berlin Judenfeindliche 
Äußerung per Telefon

§ 130 
StGB

PMK rechts, 
antisemitisch

1 60 § 170 II StPO

45 24.09.2017 Halle Hitlergruß beim Salzfest § 86 a 
StGB

PMK rechts 1 30 § 170 II StPO

46 21.01.2018 Weißenfels Hakenkreuz-
tätowierung

§ 86 a 
StGB

PMK rechts 1 35 § 170 II StPO
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47 20.01.2018 Eisleben § 130 
StGB

48 20.01.2018 Eisleben § 130 
StGB

49 07.02.2018 Halle "Sieg Heil" und Zeigen 
des Hitlergrußes

§ 86 a 
StGB

PMK rechts 1 31 S

50 02.11.2017 Halle "Sieg Heil bei Verlassen 
der Straßenbahn

§ 86 a 
StGB

PMK rechts 1 38 § 170 II StPO

51 19.12.2016 Uftrungen Beschimpfung 
ausländischer 
Demonstranten im 
Internet

§ 130 
StGB

PMK rechts, 
fremdenfeindlich, 
Internet

1 51 § 170 II StPO

52 07.02.2018 Mücheln Hakenkreuz auf 
Fensterscheibe

§ 86 a 
StGB

PMK rechts 1 37 § 170 II StPO

53 24.01.2018 Halle Verächtlichmachung in 
Äthiopien lebender 
Frauen auf sexueller 
Basis

§ 130 
StGB

PMK rechts, 
fremdenfeindlich, 
Internet

1 38 § 170 II StPO

54 12.02.2018 Halle "Sieg Heil" auf dem 
Marktplatz

§ 86 a 
StGB

PMK rechts 1 24 S

55 03.01.2018 Halle "Sieg Heil" gegenüber 
Polizeibeamten

§ 86 a 
StGB

PMK rechts 1 39 § 170 II StPO

56 17.01.2018 Weißenfels Hakenkreuz auf 
fremden 
Hausbriefkasten

§ 86 a 
StGB

PMK rechts 1 27 § 170 II StPO

57 14.07.2017 Halle Historisches 
Wahlplakat mit Foto 
von  Hindenburg und 
Hitler an der 
Wohnungstür

§ 86 a 
StGB

PMK rechts 1 37 § 170 II StPO

58 06.03.2018 Helbra Schild mit Aufschrift 
"Sieg Heil im von der 
Straße aus zu 
sehenden 
Wohnungsfenster

§ 86 a 
StGB

PMK rechts 1 37 S

59 16.01.2018 Halle § 86 a 
StGB
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60 09.10.2017 Halle Nächtliche "Sieg-Heil"-
Rufe auf dunklem 
brachliegendem 
Grundstück

§ 86 a 
StGB

PMK rechts 9 14, 15, 
15, 15, 
15, 16, 
16, 16, 
17

§ 170 II StPO

61 09.12.2017 Halle Tragen einer Mütze mit 
der Aufschrift "Ansgar 
Aryan"

§ 86 a 
StGB

PMK rechts 1 17 § 170 II StPO

62 07.01.2018 Halle "Sieg Heil" auf Balkon § 86 a 
StGB

PMK rechts 3 19, 22, 
48

§ 170 II StPO

63 22.01.2018 Mansfeld Hakenkreuz-
schmiererei in Schule

§ 86 a 
StGB

PMK rechts 1 14 § 170 II StPO

64 19.01.2018 Halle "Heil Hitler" gegenüber 
Polizeibeamten 

§ 86 a 
StGB

PMK rechts 1 15 § 170 II StPO

65 01.11.2017 Hettstedt § 86 a 
StGB

66 11.01.2016 Halle Fotomontage mit 
Hakenkreuz auf 
Facebook

§ 86 a 
StGB

PMK rechts 1 41 S

67 22.03.2017 Halle "Sieg Heil" im 
Warenhaus

§ 86 a 
StGB

PMK rechts 1 34 S Gerichtliche 
Verbdg. mit 
anderen 
Verfahren; 
Gesamtfreihe
itsstrafe von 
1 J. 6 M. m. 
Bew.

68 23.06.2017 Halle "Sieg Heil" gegenüber 
Polizeibeamten

§ 86 a 
StGB

PMK rechts 1 32 S Gerichtliche 
Verbdg. mit 
anderen 
Verfahren; 
Gesamtfreihe
itsstrafe von 
10 Monaten  
m. Bew.

69 04.09.2017 Hettstedt Hakenkreuz auf 
Facebook

§ 86 a 
StGB

PMK rechts 1 64 S 70 TS
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70 27.11.2017 Halle Verwendung "rechter" 
Thesen in E-Mail an 
Behörde

§ 86 a 
StGB

PMK rechts 1 59 § 170 II StPO

71 25.08.2017 Halle "Heil Hitler" und "Sieg 
Heil" auf der 
Dachterrasse

§ 86 a 
StGB

PMK rechts 5 18, 18, 
18, 19, 
19

2x § 45 I 
JGG, 3x § 
170 II StPO

72 10.12.2016 Halle Beleidigung einer 
Zeugin

§ 185 
StGB

PMK rechts, 
fremdenf.

1 34 1 48 S § 153 Abs. 2 
StPO

73 29.07.2017 Halle "Heil Hitler" am offenen 
Fenster der Wohnung

§ 86 a 
StGB

PMK rechts 1 21 A Ger. Verbdg. 
mit anderem 
Verfahren, 
Gesamtgelds
tr. 90 TS

74 10.05.2016 Halle Beleidigung gegenüber 
aus dem Senegal 
stammender Zeugin

§ 185 
StGB

PMK rechts 1 54 1 55 S § 153 a Abs. 
2 StPO

75 19.09.2017 Wallwitz Hakenkreuz in 
Rücklehne eines Sitzes 
im Bus geschmort

§§ 86 a, 
303, StGB

PMK rechts 1 15 A § 47 Abs. 2 
JGG

76 07.01.2018 Wiedemar kritische Äußerungen 
zu der "Oury Jalloh-
Demonstration 

§ 130 
StGB

PMK rechts, 
Internet

1 48 § 170 II StPO

77 22.01.2018 Halle Bemerkungen über die 
körperliche 
Erscheinung einer 
politischen Gegnerin 

§ 185 
StGB

PMK rechts, 
Internet

1 47 1 24 § 170 II StPO

78 04.01.2018 Kandel § 186 
StGB

PMK rechts, 
Internet

1 47 Abgabe an 
eine andere 
StA

79 28.10.2017 Halle "Sieg Heil" § 86 a 
StGB

PMK rechts 1 30 § 170 II StPO

80 01.12.2017 Halle kritische Äußerungen 
zu "Oury Jalloh" im 
Internet

PMK rechts, 
Internet

1 30 § 170 II StPO
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81 10.01.2018 Schkopau § 86 a 
StGB

PMK rechts 1 24

82 23.11.2017 Halle "Kanacke" in 
geschlossener 
Facebook-Gruppe

PMK rechts, 
Internet

1 56 § 170 II StPO

83 13.12.2017 Halle geschmacklose 
Empfehlungen zur 
Verringerung der durch 
Ausländer begangenen 
Sexualstraftaten

§ 130 
StGB

PMK rechts, 
Internet

1 47 § 170 II StPO

84 15.10.2017 Schkopau Hetzte gegen syrische 
Flüchtlinge

§ 130 
StGB

PMK rechts, 
Internet

1 58 § 170 II StPO

85 24.12.2017 Arnstein Versuch, Untersetzer 
mit Hitler-Porträt 
herstellen zu lassen

§ 86 a 
StGB

PMK rechts 1 31 § 170 II StPO

86 15.11.2017 Mansfeld "Sieg Heil", um 
Nachbarn zu 
provozieren

§ 86 a 
StGB

PMK rechts 1 23 § 170 II StPO

87 26.09.2017 Teuchern scharfe Kritik an 
Polizeieinsatz und den 
dafür für verantwortlich 
gehaltenen Politikern

§ 130 
StGB

PMK rechts, 
Internet

1 69 § 170 II StPO

88 28.12.2017 Halle Doppelermittlung § 130 
StGB

PMK rechts, 
Internet

1 47 § 170 II StPO

89 04.01.2018 Schkopau Einfuhr von zwei 
Ausstechförmchen 
"Hakenkreuz"

PMK rechts 1 43 § 170 II StPO

90 24.09.2017 Halle § 86 a 
StGB

PMK rechts 1 38 4 33, 33, 
33, 33

§ 154 f StPO

91 30.10.2017 Halle Angebot kritischer 
Aufkleber

§ 130 
StGB

PMK rechts, 
Internet

1 47 § 170 II StPO

92 13.06.2016 Halle Hakenkreuz auf 
Facebook 

§ 86 a 
StGB

1 52 S

93 31.12.2017 Wiedemar § 111 
StGB

PMK rechts 1 47 1 Abgabe an 
eine andere 
StA
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94 01.10.2017 Halle verfassungsfeindliche 
Symbole am Spind

§ 86 a 
StGB

PMK rechts 1 57 § 170 II StPO

95 06.05.2017 Halle § 86 a 
StGB

PMK rechts 20 29, 37, 
39,  2 x 
41,  2 x 
42,  3 x 
44, 45,  
2 x 46,  
3 x 47,  
2 x 48,  
49, 51

96 29.01.2018 Beschuldigter soll 
unfreundliche 
Äußerungen über 
Flüchtlinge gepostet 
haben 

§ 130 
StGB

PMK rechts, 
Internet

1 32 § 170 II StPO

97 14.08.2017 Halle betrunkener 
Beschuldigter riss 
Mercedes-Stern ab, 
beleidigte ausländische 
Mitbürger, rief "Sieg 
Heil" und zeigte den 
"Hitlergruß"

§§ 86 a, 
185 StGB

1 28 1 55 § 154 I StPO

98 06.01.2018 Wettin-Löbejün "Sieg Heil" durch 
Bipolar-Erkrankten

§ 86 a 
StGB

PMK rechts 1 44 § 153 a StPO

99 19.01.2018 Halle Hitlergruß und 
Beleidigung von 
Polizeibeamten

§§ 86 a, 
185 StGB

PMK rechts 1 30 2 24, 26 A

100 03.02.2018 Halle Beschuldigter stellte 
Video eines 
Tötungsdelikts im 
Internet ein

§ 131 
StGB

PMK rechts, 
Internet

1 47 § 170 II StPO

101 11.07.2017 Halle § 185 
StGB

PMK rechts 1 47 1 49

102 26.01.2018 Salzathal "Heil Hitler" während 
familiärer 
Auseinandersetzung

§ 86 a 
StGB

PMK rechts 1 34 1 65 § 170 II StPO
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103 08.12.2017 Halle "Wolfsangel" § 86 a 
StGB

PMK rechts 1 41 § 170 II StPO

104 09.02.2018 Wimmelburg Beschuldigter soll 
Hitlerbild auf dem 
Fensterbrett haben

§ 86 a 
StGB

PMK rechts 1 51 § 170 II StPO

105 02.01.2018 Halle "Heil Hitler" und 
beschimpfen von 
Polizeibeamten

§ 86 a 
StGB

PMK rechts 1 47 S

106 31.10.2017 Halle § 86 a 
StGB

PMK rechts 1 39

107 31.10.2017 Halle § 86 a 
StGB

PMK rechts 1 28

108 08.09.2017 Halle § 86 a 
StGB

PMK rechts 1 28 1 60

109 24.03.2018 Halle § 86 a 
StGB

PMK rechts 1 32

110 16.11.2018 Naumburg "Heil Hitler" im 
Treppenhaus

§ 86 a 
StGB

PMK rechts 1 35 § 170 II StPO

111 29.12.2017 Schkopau § 86 a 
StGB

PMK rechts 1 31

112 09.02.2017 Querfurt § 86 a 
StGB

PMK rechts 1 32

113 24.11.2017 Leuna Kinder sollen auf Tafel 
Hakenkreuz gemalt 
haben

§ 86 a 
StGB

PMK rechts 2 8, 9 § 170 II StPO

114 02.12.2017 Halle Beschuldigter soll bei 
Auseinandersetzung 
"Sieg Heil" gebrüllt 
haben

§ 86 a 
StGB

PMK rechts 1 20 § 170 II StPO

115 31.01.2018 Mücheln § 86 a 
StGB

PMK rechts, 
Internet

1 15

116 22.11.2017 Halle unfreundliche 
Äußerungen über 
Politiker und Flüchtlinge 
im Internet

§ 130 
StGB

PMK rechts, 
fremdenfeindlich, 
Internet

1 47 § 170 II StPO

117 22.09.2017 Halle Beleidigung eines 
Parteimitglieds B90/ 
Grünen

§ 185 
StGB

PMK rechts, 
Internet

1 47 1 32 S
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118 08.09.2017 Halle Beleidigung eines 
Politikers

§ 185 
StGB

PMK rechts 1 47 1 51 Verbindung 
mit einer 
anderen 
Sache

119 04.08.2017 Halle Doppelermittlung § 185 
StGB

1 47 1 36 § 170 II StPO

120 08.04.2017 Halle Hitlergruß und 
Beschimpfung von 
Polizeibeamten

§§ 86 a, 
185 StGB

PMK rechts 2 28, 33 1 32 1 x 154 
StPO, 1 x 
153 a StPO

121 03.03.2017 Wolfrats-hausen posten von 
Hakenkreuzen

PMK rechts, 
Internet

6 15, 15, 
16, 34, 
41, 42

3 x § 170 II 
StPO, 3 x 45 
II JGG

122 20.06.2017 Hettstedt unfreundliche 
Äußerungen über 
ausländische Straftäter 
in den Niederlanden auf 
Facebook

§ 130 
StGB

PMK rechts, 
fremdenfeindlich, 
Internet

1 33 1 19 § 170 II StPO

123 29.06.2017 Naumburg ausländerfreindliche 
Einträge auf 
"Facebook"

§ 86 a 
StGB

PMK rechts, 
Internet, 
fremdenfeindlich

1 48 1 35 § 170 II StPO

124 01.05.2017 Halle Mitführen von 
Quarzsandhandschuhe
n bei Demonstration

§ 26 Abs. 
2 LVersG  
LSA

PMK rechts 1 39 § 153 a StPO

125 14.07.2017 Bad Bibra "Heil Hitler" § 86 a 
StGB

PMK rechts 1 37 S 40 TS

126 27.07.2017 Braunsbedra Lautes Abspielen von 
"Stahlgewitter" im Haus

§ 130 
StGB

PMK rechts 1 28 § 170 II StPO

127 27.07.2017 Zeitz Sigrunen auf Facebook § 86 a 
StGB

PMK rechts, 
Internet

1 25 § 170 II StPO

128 13.05.2017 Velden/ 
Österreich

"Hitlergruß" in 
Österreich

§ 86 a 
StGB

PMK rechts 1 33 § 170 II StPO

129 26.06.2017 Naumburg ausländerfeindliche 
Äußerungen und 
Holocaustleugnung im 
Internet

§ 130 
StGB

PMK rechts, 
Internet

1 48 1 45 Verbindung 
mit einem 
anderen 
Verfahren

130 19.03.2017 Halle Sigrune § 86 a 
StGB

PMK rechts 1 26 1 53 § 154 StPO
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131 24.08.2016 - 
17.01.2017

Internet "Hakenkreuz" und "SS"-
Totenkopf

§ 86 a 
StGB

PMK rechts, 
Internet

1 22 S 45 TS

132 05.07.2016 Lützen kritische Äußerungen 
gegenüber Personen, 
die einen anderen 
Menschen schwer 
verletzt hatten

§ 126 
StGB

PMK rechts, 
Internet

1 22 § 170 II StPO

133 23.06.2017 Naumburg Besitz von Schlagring 
mit Hakenkreuz

§ 52 I 
WaffG

PMK rechts 1 22 § 153 a StPO

134 13.05.2017 Halle Hitlergruß und "Heil 
Hitler"

§ 86 a 
StGB

PMK rechts 1 26 S 30 TS

135 31.05.2017 Halle Hakenkreuz § 86 a 
StGB

PMK rechts 1 33 § 170 II StPO

136 16.06.2017 "Heil Hitler" und 
Hitlergruß

§ 86 a 
StGB

PMK rechts 1 50 § 170 II StPO

137 22.09.2017 Halle Beschädigung 
Wahlplakat

§ 303 
StGB

PMK rechts 1 39 § 170 II StPO

138 24.09.2017 Halle Hitlergruß und "Sieg 
Heil" in geschl. Raum

§ 86 a 
StGB

PMK rechts 1 39 § 170 II StPO

139 10.11.2017 Halle Hakenkreuz und andere 
Zeichnungen im 
Verwahrraum eines 
Gerichts

§ 303 
StGB

PMK rechts 1 22 S

140 19.10.2016 Zeitz Sigrunen und "Sieg 
Heil" auf Facebook

§ 86 a 
StGB

PMK rechts, 
Internet

1 25 Verbindung 
mit einer 
anderen 
Sache

141 24.09.2017 Merseburg Beschuldigte sollen 
Hakenkreuz auf PKW 
gesprüht und Spiegel 
abgetreten haben

§ 86 a 
StGB

PMK rechts 3 15, 16, 
17

1 36 § 170 II StPO

142 09.08.2017 Bad Dürrenberg § 86 a 
StGB

PMK rechts 2 30, 47 1 20 A Freispruch

143 17.11.2017 Burg Heil-Hitler-Klingelton § 86a 1 13 § 170 II StPO

144 01.11.2017 Burg Hitler-Gruß in JVA § 86a 1 54 § 170 II StPO
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145 25.11.2017 Gardelegen Hitler-Gruß § 86a 1 34 § 170 II StPO

146 26.-29.11.17 Genthin Hitler-Gruß § 86a 1 50 § 170 II StPO

147 16.11.2017 Burg Heil-Hitler-Ruf § 86a 1 26 A
148 01.11.2017 Burg Heil-Hitler-Ruf § 86a 1 54 § 170 II StPO

149 21.07.2017 Osterburg Hitler-Gruß § 86a 1 25 50 TS
150 22.12.2017 Stendal Hakenkreuz-

Schlüsselanhänger
§ 86a 1 28 § 170 II StPO

151 22.07.2017 Osterburg SS-Runen tatowiert § 86a 1 30 60 TS 
Geldstrafe

152 10.-30.08.17 Stendal Sieg-Heil-Ruf § 86a 1 34 7 Mon. 
Gesamtfrei-
heitsstrafe 
zur Bew.

153 19.04.2017 Salzwedel Sieg-Heil- u. Heil-Hitler-
Rufe

§ 86a 2 21, 24 1x150 TS, 
1x90 TS

154 29.04.2017 Salzwedel Sieg-Heil-Rufe § 86a 2 31, 24 Verbindung 
zu 303 Js 
11341/17

155 19.09.2017 Apenburg Hakenkreuz-
schmierereien

§ 86a 2 7, 8 § 170 II StPO

156 02.09.2017 Stendal Hitler-Gruß u. a. § 86a 1 29 S
157 10.11.2017 Salzwedel Ausländer beschimpft 

u. a.
§ 86a 1 48 § 170 II StPO

158 02.09.2017 Stendal Sieg-Heil-Ruf § 86a 1 36 § 170 II StPO

159 25.10.2017 Stendal Hitler-Gruß u. Sieg-Heil-
Ruf

§ 86a 1 25 § 154 I StPO 

160 07.11.2016 Gardelegen Sieg-Heil-u. Heil-Hitler-
Rufe

§ 86a 2 28, 18 1 x 
Dauerarrest

1 x § 154 II 
StPO

161 03.04.2017 Stendal Ausländer beschimpft § 185 1 42 30 TS
162 Apr.-

Sommer 17
Stendal Hakenkreuzschlüsselan

h.u.a.
§ 86a 1 26 90 TS

163 20.10.2017 Möser Hakenkreuzschmiererei
en

§ 86a 3 2x15, 17 2 x A 1 x 170 II 
StPO
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164 08.09.2017 Tangermünde Beleidigung von 
Ausländern

§ 185 1 30 70 TS

165 Jan 18 Burg Internetbeschimpfung 
von Asylanten

§ 130 1 62 § 170 II StPO 

166 05.02.2018 Stendal Hitler-Gruß § 86a 1 23 A
167 25.10.2017 Havelberg Hitler-Gruß u. Heil-Hitler-

Ruf
§ 86a 1 51 30 TS

168 01.10.2017 Bismark rechtsradikale Musik § 130 2 25, 30 § 153 I StPO

169 16.12.2017 Salzwedel rechtsradikale Musik § 130 1 31 § 153 a StPO

170 21.02.2018 Salzwedel Hakenkreuzfahne § 86a 1 31 § 170 II StPO

171 28.09.2017 Stendal Beschimpfung v. 
Ausländern

§ 185 1 50 S

172 18.02.2018 Burg Hakenkreuze u. Heil-
Hitler-Ruf

§ 86a 1 49 § 154 f StPO

173 19.-22.01.18 Salzwedel Hakenkreuz-
schmierereien

§ 86a 2 2 x 13 § 170 II StPO

174 17.02.2018 Stendal "Deutschland erwache" § 86a 1 37 § 170 II StPO

175 21.09.2017 Stendal "Deutschland erwache" § 86a 1 63 § 170 II StPO

176 01.10.2017 Bismark T-Shirt mit NSDAP-
Aufdruck

§ 86a 1 30 § 170 II StPO

177 29.01.2017 Stendal Hakenkreuz im Gesicht § 86a 1 23 A

178 09.01.2018 Möckern Hakenkreuz-
schmierereien

§ 86a 3 15, 2 x 
16

jeweils § 45 II 
JGG

179 21.01.2018 Salzwedel Hakenkreuzfahne § 86a 1 33 § 170 II StPO

180 07.09.2017 Stendal Hitler-Gruß § 86a 1 29 Verbindung 
mit 303 Js 
2211/18

181 27.09.2017 Wittenberg "Sieg Heil"-Ruf und 
Hitlergruß  in der 
Schule

§ 86a 
StGB

2 15 § 45 I JGG
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182 07.10.2017 Wittenberg "Sieg Heil"-Ruf auf der 
Strasse

§ 86a 
StGB

1 18 § 153a I 
StPO - 
Geldauflage

183 01.09.2017 Wittenberg Hakenkreuz-
schmierereien

§ 86a 
StGB

1 16 § 154 I StPO

184 17.10.2017 Wittenberg Hakenkreuz-
schmierereien

§ 86a 
StGB

1 19 § 170 II StPO

185 06.12.2017 Glebitzscch Zeigen des 
Hitlergrusses im 
Strassenverkehr

§ 86a 
StGB

1 41 § 170 II StPO

186 24.09.17 Trebitz volksverhetzender 
facebook-Kommentar

§ 130 
StGB

Internet 1 35 § 170 II StPO

187 11.09.17 Wittenberg Beschmieren einer 
Waschmaschine mit 
Hakenkreuzen u.a.

§§ 86a, 
303 StGB

1 36 1 34 § 170 II StPO

188 22.10.2017 Wittenberg Beschmieren einer 
Mülltonne mit 
Hakenkreuzen u.a.

§ 86a 
StGB

1 51 § 154 I StPO

189 05.01.2017 Köthen volksverhetzender 
facebook-Kommentar

§ 130 
StGB

Hasskriminalität, 
fremdenfeindlich, 
Internet

1 59 § 170 II StPO

190 05.12.2017 Dessau-Roßlau Hakenkreuzmalereien 
im Schulheft

§ 86a 
StGB

1 14 § 170 II StPO

191 23.09.2017 Roßlau Zeigen einer 
Hakenkreuz-
tätowierung bei 
Sportveranstaltung

§ 86a 
StGB

1 31 A

192 17.11.2017 Dessau-Roßlau Sigrune an 
Bankschalter gemalt

§ 86a 
StGB

1 53 § 170 II StPO

193 23.11.2016-
01.01.2017

Dessau-Roßlau Einstellen von 
Hakenkreuzbildern ins 
Internet

§ 86a 
StGB

Internet 1 52 S 150 TS

194 12.01.2018 Dessau-Roßlau Anschreiben an das 
Sozialgericht mit 
Hakenkreuz-
schmierereien

§ 86a 
StGB

1 54 § 170 II StPO
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195 17.08.2017 Köthen volksverhetzender 
facebook-Kommentar

§ 130 
StGB

Hasskriminalität, 
fremdenfeindlich, 
Internet

1 30 § 170 II StPO

196 14.08.2017 Gräfenhainichen Hakenkreuz-
schmierereien an 
Fassade

§ 86a 
StGB

1 19 § 170 II StPO

197 30.09.2017 Gräfenhainichen Anbieten von Tassen 
mit Kopfbild Hitlers auf 
Trödelmarkt

§ 86a 
StGB

1 46 S

198 11.11.2017 Gröbern Hitlergruß auf 
Sportplatz

§ 86a 
StGB

1 26 § 170 II StPO

199 25.10.2018 Sandersdorf Beschmieren eines 
Stromversorgungs-
kastens mit 
fremdenfeindlichen 
Sprüchen

§ 303 
StGB

Hasskriminalität, 
fremdenfeindlich

1 73 § 170 II StPO

200 19.09.2017 Sandersdorf Bemalen von Tischen 
u.a. mit Doppel-
Sigrunen

§ 86a 
StGB

1 73 § 170 II StPO

201 16.11.2017 Sandersdorf Bemalen von 
Hinweisschildern mit 
Hakenkreuz u.a.

§ 86a 
StGB

1 73 § 170 II StPO

202 30.11.2017 Greppin Bemalen  eines 
Verkehrsschildes mit 
Hakenkreuz 

§ 86a 
StGB

1 73 § 170 II StPO

203 27.04.2017 Kemberg Bemalen von 
Hausfassaden mit "Sieg 
Heil" u.a.

§§ 86a, 
303 StGB

1 26 3 20 A

204 20.03.2016 Dessau-Roßlau nötigendes Anschreiben 
an Finanzamt

§ 240 
StGB

Reichsbürger 1 46 S 60 TS

205 01.12.2017 Dessau-Roßlau Beschimpfen eines 
Ausländers

§ 185 
StGB

Hasskriminalität, 
fremdenfeindlich

2 15, 15 1 59 A

206 22.09.2017 Schnellin Hakenkreuzschmiererei
en auf Sportplatz

§§ 86a, 
303 StGB

1 10 § 170 II StPO

207 24.09.17 Trebitz volksverhetzender 
facebook-Kommentar

§ 130 
StGB

Internet 1 35 § 170 II StPO
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208 15.09.2017 Bitterfeld "Heil Hitler"-Ruf auf 
Demo

§ 86a 
StGB

1 54 S 75 TS

209 17.03.2017 Dessau-Roßlau Hitlergruß und "Sieg 
Heil"-Ruf auf der Straße

§ 86a 
StGB

1 41 A 120 TS

210 30.12.2017 Aken Hakenkreuz-
schmierereien auf 
Friedhof

§ 86a 
StGB

1 11 § 170 II StPO

211 22.10.2017 Wittenberg Beschimpfen mit 
"Judensau, du wirst 
vergast"

§ 130 
StGB

1 17 1 42 § 170 II StPO

212 11.02.2018 Dessau-Roßlau "Sieg Heil"-Ruf im 
Wartezimmer des 
Klinikums

§ 86a 
StGB

1 42 § 170 II StPO

213 26.12.2018 Dessau-Roßlau "Sieg Heil"-Rufe zur 
Nachtzeit auf der 
Straße

§ 86a 
StGB

1 42 § 170 II StPO

214 26.12.2018 Dessau-Roßlau "Sieg Heil" zur 
Nachtzeit gegenüber 
Pol.-beamten

§ 86a 
StGB

1 42 § 170 II StPO

215 06.10.2017 Mark 
Zschiesewitz

Hitlergruß, Beleidungen 
und Bedrohung gegen 
Ausländer

§§ 86a, 
185, 241 
StGB

fremdenfeindlich, 
Reichsbürger

1 53 2 63 A

216 21.09.2017 Wittenberg Beschuldigung eines 
Gerichtsvollziehers 
verschiedenster 
Straftaten

§ 164 
StGB

Reichsbürger 1 47 1 § 154 I StPO

217 26.02.2017 Dessau-Roßlau Hitlergruß auf Markt bei 
Faschings-
veranstaltung

§ 86a 
StGB

1 25 A 8 Mon. FS

218 21.01.2018 Jeßnitz Hakenkreuz-
schmierereien auf 
Wanderwegschildern

§ 86a 
StGB

1 74 § 170 II StPO

219 17.02.2016 Roßlau Hakenkreuz-
schmierereien auf 
Wahlplakaten

§ 86a 
StGB

2 26, 24 § 170 II StPO
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220 11.01.2018 Dessau-Roßlau Posten eines Fotos 
einer Hakenkreuz-fahne 
im Internet

§ 86a 
StGB

Internet 2 46 S § 170 II StPO

221 22.09.2017 Zahna-Elster volksverhetzender 
Kommentar in 
WhatsApp-Gruppe

§ 130 
StGB

Internet 1 21

222 Mai 17 Jessen Malen von 
Hakenkreuzen auf 
Parkbänke

§ 86a 
StGB

2 17, 28

223 29.12.2017 Wolfen volksverhetzender 
Kommentar in 
WhatsApp-Gruppe

§ 130 
StGB

Internet 1 40

224 09.08.2016 Jessen Holocaustleugnung im 
Internet

§ 130 
StGB

Internet 1 59 S 100 TS

225 25.09.2017 Friedersdorf absichtliches Zufahren 
mit KFZ auf 
dunkelhäutige Person

§ 315b 
StGB

fremdenfeindlich 1 54 1 34 § 170 II StPO

226 11.11.2017 Gröbern volksverhetzender/bedr
ohender Ruf auf 
Fußballplatz

§ 241 
StGB

2 26, 30 § 170 II StPO

227 12.02.2018 Internet Wunsch, 
andersdenkende 
Frauen würden Opfer 
einer Vergewaltigung 
durch Asylsuchende 

§ 111 
StGB

fremdenfeindlich 1 ? 3

228 30.11.2017 Blankenburg Singen eines indizierten 
Lieds im 
Klassenzimmer

§ 130 
StGB

Propaganda 2 14 § 170 II StPO

229 25.08.2017 Thale "Heil Hitler"-Ruf § 86a 
StGB

Propaganda 1 18

230 11.01.2018 Wernigerode WhatsApp Chat -
Person in SS-Uniform

§ 86a 
StGB

Propaganda 1 14 § 170 II StPO

231 20.02.2018 Halberstadt Eingang "Völkischer 
Botschafter" bei StA

§§ 130, 
86a StGB

Propaganda 0 0

232 12.12.2017 Internet Bild "SS-Runen" § 86a 
StGB

Propaganda 1 36 Abgabe an 
eine andere 
Staats-
anwaltschaft
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233 24.12.2016 Internet Weihnachtsmann mit 
Hakenkreuz +Hitlergruß

§ 86a 
StGB

Propaganda 1 16 A Verwarnung, 
Arbeits-
auflage

234 10./16.07.20
18

Internet WhatsApp Profilbild 
Hakenkreuzfahne

§ 86a 
StGB

Propaganda 1 21 S

235 18.07.2017 Blankenburg "Heil Hitler"-Ruf § 86a 
StGB

Propaganda 1 59 § 170 II StPO

236 01.06.2017 Harzgerode "Heil Hitler"-Ruf § 86a 
StGB

Propaganda 1 40 A 3 Mon. mit 
Bewährung

237 23.09.2017 Halberstadt "Heil Hitler"-Ruf § 86a Propaganda 1 18 A § 47 JGG
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